

Szerkesztőség:
Templomudvar 2. sz.
Kiadóhivatal:
Sándor regens-u. 39.
Sürgőnycim: „Délbácska”
Telefonszám: 137.

DÉLBÁCSKA

Előfizetési árak:
Egy hóra - 15 d.nár
Negyedévre 45 dinár
Félévre - - 90 dinár
Egyes szám ára:
75 PARA.

Novisad-Ujvidék, 1922. márc. 4 | POLITIKAI NAPILAP | III. évf. 44. szám. SZOMBAT

Öt állam

blokkjaként fog felvonulni a kisantant a genuai konferenciára. Azok a tárgyalások, amelyek ennek a blokknak formális megalakítását célozták, még folynak, s az öt államból kiépítendő blokkban két állam, Lengyelország és Ausztria, egyelőre csak bizonytalan életű kereskedelmi szerződések kapcsán vállalhat közösséget a nagyszabású politikai manővrozással, amelyben Benes és Nincsic a hadvezérek. A tárgyalások állandóan folynak, Kelet-Európa összes államainak diplomációját mozgósították, s van remény arra, hogy a kis államok nagyhatalmi szövetkezése hamarosan, még a bizonytalan életű genuai konferencia előtt válóra válik. A blokk, ha megvalósul egy hetven milliós néptömeg katonai és gazdasági közösséget jelent, amelynek képviselése egy olyan konferencián, ahol a célok és programok még most sem tisztázottak, különös sullyal esik latba. A kisantantnak ez a formája keletlenül vendég lehet még Genuában, ahol ajánlataira a szokottnál nagyobb készséggel kell figyelnie a nagyantant hatalmasságainak. A genuai konferencia a háborút óhajtja likvidálni, mert ott ég programjának fején a büszke pont: a béke biztosítása. Vajjon a nagyantant, vagy a kisantant békéjét akarják-e biztosítani? Mert a kettő nem ugyanaz. A kisantant államainak háborús adósságai az a nyitott kérdés, mely a sokat emlegetett béke biztosítását megnehezíti mindkét részről. És hihető e, hogy a politikában szokásos „szelid nyomás” a következő esetben eléri-e azt a hatást, amelyben az antant állam férfiak nem kételkedhettek a régi kisantant bölcsője mellett? Az érdekek védelmét mindenestre megkönnyítik azok a tárgyalások és eredmények, amelyekben Benes és Nincsic koncepciói bontakoznak ki. A hetvenmilliós blokk vajjon úgy fog-e állani Genuában a franciák előtt, hogy kiérdemelje azok megalapozását? A politika minden kérdése gazdasági kérdés, amelyek sorsára érzelmi momentumok nem lehetnek befolyással. A nem tulságosan jó angol-francia viszony előképe lehet egy elhidegülésnek más oldalon is. Az érdekek takarítása meddő munka ma már, annyi csalódás, kiábrándulás után. Genuában szükségképpen meztelenre fog vetkőzni minden szándék. Az erők fel fognak vonulni és mérkőzni fognak. Az iskola nem lesz új és a szabályok is a régié maradnak. Ha új fejezete kezdődik a történelemnek, akkor Leninnek lesz igaza, aki a genuai felvonulásban az új háboru belépőjét hallja . . .

Nincsic és Benes az összes kérdésekben megegyeztek

Nincsic Bécsben is tárgyalt — A kisantant, mint öt állam blokkja fog szerepelni Genuában

Prága, márc. 3. (Eredeti távirat.) Benes és Nincsic találkozását eredetileg két napra tervezték, de mert csütörtökön elintézték az összes kérdéseket, a miniszterek már csütörtökön elutaztak. Nincsic Bécsben át utazott haza. A megbeszélésekről kiadott kommünike szerint Benes és Nincsic egymást informálták a Parisban, Londonban és Bukarestben folytatott politikai tárgyalásokról, majd megvitatták a két állam nemzetközi helyzetére vonatkozó kérdéseket és a két államnak egymáshoz való viszonyát és különösen a genuai értekezlettel kapcsolatos kérdéseket beszéltek meg behatóan. Végül megállapodtak a szakértők értekezletére és egyéb előkészítő munkálatokra vonatkozóan. A kisantant és Lengyelország szakértői március ötödikén találkoznak Beogradban. Benes és Nincsic a napirendre tűzött valamennyi politikai és gazdasági kérdésben teljes megállapodásra jutottak.

Bécs, márc. 3. (Eredeti távirat.) Nincsic ma váratlanul Bécsbe érkezett, hogy tárgyaljon Schoberrel Ausztriának a kisantantba leendő bevonásáról, hogy így a kisantant, mint öt állam blokkja, tényezőként léphessen fel a genuai konferencián, megvalósítva így Benes és Nincsic külpolitikai koncepcióit. Nincsic bécsi utazása általános meglepetést kelt.

Pozsony, márc. 3. (Eredeti távirat.) Benes és Nincsic konferenciája teljes sikerrel és mindkét fél megalapozásával véget ért. A találkozón megbeszéltek a beogradi pénzügyi és gazdasági, valamint a későbbben összeülő miniszteri-női konferencia anyagát és a gazda-

sági kérdésekben teljes megegyezés jött létre a két államférfi között. Mialatt Benes és Nincsic tanácskoztak, a városban Kalina beogradi cseh és Vosnyek prágai SHS. követ között is folytak megbeszélések technikai kérdésekről, melyek főleg a genuai és beogradi konferenciára vonatkoznak.

Benes és Nincsic nagyon tartózkodóak voltak és újságírók előtt nem akartak nyilatkozni.

Nincsic ma reggel auton Bécsbe ment, Benes, Kalina és Vosnyak pedig Prágába, Nincsic Bécsben hosszabban tanácskozott Schober kancellárral. A megbeszélésekről semmi sem szivárgott ki.

Kalina szombaton este fog megérkezni Beogradba a cseh beogradi szakértői konferenciára kiküldött megbízottakkal együtt. Csehország ezen a konferencián 4 delegátussal képviselteti magát. A külügyminiszteriumból dr. Dvoracek, a kereskedelmi miniszteriumból dr. Fach vesznek részt a tárgyaláson, azon felül a pénzügyi és közlekedésügyi miniszterium egy-egy delegátusa.

Beograd, március 3. (Eredeti táv.) A külügyminiszteriumban még folynak a tárgyalások a beogradi konferencia előkészítése ügyében Velizár Jankovics elnökleite alatt. A mai tanácskozáson a következő határozatot hozták: az SHS delegáció elnöke Jankovics Velizár, tagjai dr. Miletics, dr. Gyoka Teodorovics (külügyminiszterium), Milan Sztojadinovic és Jakovlyevics (pénzügyminiszterium), Avramovics (közlekedésügyi-miniszterium) és Milovanovics vezérkari ezredes.

A parlament ülése.

Beograd, március 3. (Eredeti távirat.) A parlament mai ülése délután 5 órakor kezdődött. Napirenden az elnök, alelnökök és bizottságok megválasztása van. Elnöknek a kormány és pártok megegyezése alapján ismét dr. Ribár Iván eddigi elnököt választják meg, alelnökök: Vuicsics, Hrasznica és Jureg. Ezután megválasztották az egyes bizottságokat.

A radikális párt ülése.

Beograd, március 3. (Eredeti távirat.) A radikális párt ma délelőtt Andrics elnökleite alatt ülést tartott a parlamenti tisztikar választása ügyében.

Pasics azon ohajának adott kifejezést, hogy elnöknek dr. Ribárt, titkárnak pedig a jugoszláv kléb egy tagját választák meg. Utána az egyes bizottságok tagjait jelölték ki. A képviselői tiszteletdíjról úgy határozták, hogy azt a többi párttal közösen fogják elintézni.

Meghíusultak a német-lengyel tárgyalások

Berlin, márc. 3. (Eredeti távirat.) Németország és Lengyelország között a felsősziléziai kérdésben folytatott tárgyalások, amelyek már majdnem eredményesen befejeződtek, teljesen megfeneklettek, miután a legfontosabb kérdésekben áthidalhatatlan nézeteltérések merültek föl.

Hajóstársaságok harca az Atlanti Óceánon

Bécs, február 3. (A „Délbácska“ bécsi szerkesztőségétől.) Az Atlanti óceán birtokló hajóstársaságok között a fuvardíjak kérdésében legutóbb ismét fellángolt a harc. Erre a közvetlen alkalmat az amerikai kormány, jobban mondva az amerikai hajózási hivatal szolgáltatta. Ez a hivatal ugyanis most mindenképen megakarja valósítani régi célját, hogy a New-York-Plimouth-Cherbourg-Bremen-Danzig vonalat kizárólagos hatalmába kerítse s ezen a vonalon minden konkurenciát egyszersmindkorra lehetetlenné tegyen. Az amerikai hajózási hivatal legközelebb kifogja cserélni a jelenleg forgalomban levő óceánjárókat még modernebb s nagyobb típusokra. Szemmellátható az amerikai hajózási hivatalnak a törekvése, hogy a német hajózási társaságok reorganizációs munkáját minél jobban hátráltassa s ezzel szemben biztosítsa az amerikai hegemoniát. Kétségtelen azonban, hogy az amerikaiak igen veszélyes és kockázatos kísérletbe fogtak, amikor ezt a legújabb harcukat megindították. Az amerikai hajózási hivatal csak nemrégiben küzdött végig egy fuvardíjháborúságot. Akkoriban az egyik oldalon az amerikai hajózási társaságok, míg a másik oldalon az amerikai hajózási hivatalok állottak; a harc hallatlanul éles modorban s mindkét félre nézve súlyos veszteségekkel folyt le. A nevető harmadik ebben az esetben az egyes államok külkereskedelme volt, amelyet a fuvardíjharcba bonyolított hajóstársaságok egyre olcsóbb és olcsóbb ajánlatakkal halmoztak el. E háborúság folyamán a fuvardíjételek annyira lezuhantak, hogy úgy szólván a hajók szénszükségletének árát sem tudták fedezni, egyéb költségekről nem is szólva.

Megállapítást nyert, hogy ez a halálos verseny leginkább az amerikai hajózási nézve járt súlyos veszteségekkel és most mégis Amerika az, amelynek részéről az új harc megindult. Minden képen várható lett volna, hogy a legutóbbi harcból a felek azt a következtetést fogják levonni, hogy a legdrágább béke is mindig olcsóbb, mint a legolcsóbb háboruskodás.

Mindazonáltal az egyre élesebbé váló konkurencia megint csak újabb mérközésre ösztökéli az existenciális érdekekben súlyosabb megálmadott hajóállományokat. A legújabb fuvardíjharc minden esetre szokatlan pikantériával szolgál. Ismeretes ugyanis, hogy a Hamburg-Amerika Linie az amerikai Harriman Konsorciummal szoros érdekközösségben áll és most a Hapag-Harriman közösség saját bőrrén keresztül érezheti a mind élesebbé váló amerikai harci taktika súlyos csapásait. Amennyiben ugyanis Amerikának sikerülne a Hapagot posztóinak felszámolására kényszeríteni, ez egyben súlyos veszteséget jelentene a Harriman koncernben tömörült amerikai tőkére nézve is, szóval az amerikai tőkének ezáltal saját államuk részéről lesznek tapasztalatok a kíméletlen harc átkáról. miután a Hapag felzárása egyben a Harriman koncern súlyos vereségét is jelentené. Van még egy másik igen érdekös oldala ennek a harcnak. Nem rég ugyanis ismertessé vált, hogy a vezető német hajóstársaságok ismét fel fogják magukat vétetni a nemzetközi ugynevezett „Pool“ egyesülésekbe. Ezek a Pool egyesülések legelső sorban is azt a célt szolgálják, hogy a nemzetközi utviszonylataik terén mindenütt egy bizonyos fuvardíjminimum állapításuk meg. Minden más társaság, amely ezt a fuvardíjminimumot még jobban leszállítja, a Pool társaságok részéről ellenséggé tekintetik és tekintetbe véve, hogy a Pool társaságok külön alappal bírnak arra a célra, hogy fuvardíjharcaikat a lefelé licitáló hajóstársasággal szemben a legélesebb és legkíméletlenebb formában vívják meg, nem igen lehet kétséges, hogy a harcbikeveredő egyéb hajóstársaságok csakis a rövidébet húzhatják. Ha most tekintetbe vesszük, hogy a Hamburg-Amerika Linie a Transatlantic Pool kötelékébe tartozik, ahová különben is egy egész sereg angol, francia, amerikai, hollandiai, skandináv és olasz hajóstársaság is tartozik, az amerikai hajózási hivatal így automatikusan harcba keveredik ezzel a

hatalmas Poolal is, minden valószínűség szerint az amerikai hajózási hivatal lesz az, amely meg fog futamodni.

A hajóstársaságok ezen harca az utódállamok részére sem lehet közömbös, mivel a

kívándorús forgalmát 99%-ban a harcban álló hajóstársaságok bonyolítják le. Ha mostan így egymással veszekszének, ebből talán egyideig a megmarcoit és kiszípolyozott kívándorló áldozatok fognak hasznot húzni.

Válság előtt az angol politika

Berlin, március 3. Londonból újabb egyre gyakrabban érkeznek olyan hírek, melyek arra vallanak, hogy rövidesen Lloyd George visszalépésével kell számolni. A „Berliner Tageblatt“ szerint szinte bizonyos, hogy a génuai konferencia befejezése után Angliában klüt a nagy politikai válság, melynek eredménye az lesz, hogy végetért Lloyd George uralma. Az unionisták bizonyára meg fogják kísérlni, hogy még egyszer kabinetet alakítsanak, melynek feladata volna a parlament feloszttása, az új választások kiírása és az új választásokon a munkáspártnak és a koalícióba nem tartozó liberálisoknak visszaszorítása. Lloyd George utódai között Balfour és Churchill emlegetik, de ezeknek sem jósnak nagyobb belpolitikai sikereket, ha a külpolitikában nem fognak nagyobb határozottságot tanúsítani, mint ahogy Lloyd George tette.

London, március 3. A pénzügy-

miniszter az alsóházban bejelentette a tengeri és szárazföldi haderő költségvetésének tetemes csökkentését. A kormány elhatározta, hogy a flotta személyzetét kilencvennyolc ezer emberre leszállítja, a szárazföldi hadsereget illetőleg pedig indítványozza, hogy a gyalogságnál huszonnégy zászlóalj, a lovaságnál pedig öt ezredet megszüntessenek. A tervezett redukciók az 1922—23 évi költségvetésben 181 millió fontnyi megtakarítást jelentenek.

London, március 3. A „Reuter“ ügynökség jelenti: Chamberlain, Balfour, Jounger és az unionisták többi vezetői beható megbeszélés tárgyává tették a politikai helyzetet. Hírlik, hogy ezen a megbeszélésen Jounger kifejtette engesztelhetetlen álláspontját és kijelentette, hogy a helyi unionista egyesületek is ragaszkodnak ahhoz, hogy a legközelebbi választásokkor csak független unionista jelöltekre fognak szavazni.

Harmincnycs szenátor és képviselőjelöltet állított a magyarság Erdélyben

Kolozsvárt passzívításban marad mindkét magyar párt — Kós Károly jelöltségét visszautasították — Biharmegyében csak liberális-pártira szabad szavazni — Választási botrány Szatmárban

Kolozsvár, márc. 3. Erdélyszerte mély megdöbbenést váltott ki a belügyminiszternek az a rendelete, amely szerint egy nappal megrovidították a jelölések határidejét. Mivel a Nemzeti Párt jelölésének nagy részét az utolsó napra halasztotta, a törvényellenes rendelet hatvan Nemzeti Párti képviselőjelölt felépítését akadályozta meg.

A magyar pártok választási vezérbizottsága különben a mai napon ülést tartott, ahol összegezték a végrehajtó-bizottság eddigi munkáját. Mindenekelőtt tudomásul vette a vezérbizottság a magyar pártok (a Néppárt és Nemzeti Párt) közös egyetértéssel hozott döntését. Eszerint arra való tekintettel, hogy a régi választói névjegyzékek tizenkétezer magyar választót fosztanak meg törvénytelenül politikai joguktól, ezen a választáson a kolozsvári magyarság nem állít képviselőjelöltet.

Alsóhéher, Bihar, Brassó, Csik, Kolozs, Marostorda, Udvarhely, Szilágy, Szatmár, Szolnokdoboka, Kisküküllő, Temes, Háromszék és Tordaeranyos vármegyék magyar választókerületeiben összesen 38 szenátor és képviselőjelöltet állít az erdélyi magyarság.

Sajnos ezek közül már sokan nem képviselőjelöltek, mert a legképtelenebb ürügyek alatt visszautasították jelöltségüket.

Igy Szilágyosmlyóu Bethlen György gróf

jelölő listáját dobták vissza. Biharmegyében pedig az összes magyar jelölteket visszautasították.

Az erről szóló távirati értesítés a következő:

Nagyvárad, március 3. A biharmegyei jelölések ügyében az enőki tanács tegnap hirdette ki a döntését. E szerint az ellenzéki képviselőjelölések egész Biharmegye területén Nagyszalonta és Tenke kivételével, ahol Lupu Demeter és Lázár Aurél lépnek fel nemzeti-párti programmal, visszautasították. Így Nagyváradon egyedül Zigre Miklós lép fel liberális programmal. Hasonló választói botrány híre érkezik Szatmárról.

A Román Távirati Iroda jelenti: Szatmáron ma délelőtt a választóbizottság Kós Károly jelölését visszautasította. A visszautasítás tisztán csak „formai“ okokból történt. A választási névjegyzéken ugyanis a neve egy „o“ val volt írva, míg a jelölésnél két „o“ val. Ugyancsak visszautasították Papp Aurél jelölését, valamint a Kós Károly helyébe jelölt Bálteky Lajos esepesét is.

Brassó, márc. 3. Popovics nemzeti-párti képviselő jelölését visszautasították, mert doktori címének jogosságát nem tudta igazolni, mivel nem volt nála diplomája.

Esnek az árak Ausztriában

Az osztrák kormány új pénzügyi tervet dolgoz ki — Főképp n a koronát akarja sztabilizálni — Mire fordítják a külföldi hitelt? — Általános árhanytás — Mennek az idegenek!

Bécs, március 3. (A Délbácska tudósítójától.) A külföldi hitelek folyósítása már később áll. Az osztrák kormány most egy pénzügyi tervezet kidolgozásán fáradozik, mely a külföldi kölcsönök hováfordításáról intézkedne. A tervet, mielőst elkészül, bemutatják a pártoknak. A kormány az egész ügyet nagy titokban tárgyalja, úgy, hogy Schoberék intencióiból semmi sem szivárgott a nyilvánosságra. Mindössze annyit bizonyos, hogy az állami bevételeket az egyenes adó emelésével akarja fokozni. Ezenkívül miat már jelentettem az

italadóknak, a tarifáknak, illetékeknek, monopoliomoknak és vámoknak felemelése készül, azonban élelmiszerekre, szénre és bizonyos nyersanyagokra nem vet ki vámot. E tételek fokozásánál az aranyparitás lesz az alap.

Vizont egyidejűleg az állam kiadásait a lehetőség szerint csökkenteni akarják, megszüntetik az állam hozzájárulását az élelmiszerek beszerzéséhez, az államhivatalnokok számát pedig csökkentik. Főtörekvése a pénzügyminiszternek, hogy bármilyen árfolyamon is, de sztabilizálja a korona árfolyamát, hogy a nyers-

anyagok beszerzésére szükséges fizetési eszközök tekintetében biztos számadást készíthessen el.

A külföldi hitelekéről szóló első pozitív híradások máris éreztetik hatásukat az itteni piacon. A hitehbírek első következményeképpen a külföldi valuták rohamosan esni kezdtek és ma már ugyiszólván elérték a zürichi paritást. A cseh korona három hét előtti 200 koronás kurzusáról ma a felére zuhant. Ugyanígy járt a dinár és a többi nyugati valuta is. A valuták esése folytán az életszükségleti, ruházati és más ipari cikkekben is már az olcsóbbodás első jelei mutatkoznak. A legnagyobb áresések eddig a textil iparral fordultak elő, ahol egyes cikkek majdnem áruk felére estek. Az élelmiszerpiacon is mutatkozik már a bariése és általánosságban megállapítható, hogy minden cikk eddig elért árcsúcsánál alul van már. Nagy árhanyallást mutatnak különösen a húsfelek, a zsír, a tej a cukor atb.

Általános az a hiedelem, hogy most már megkezdődött határozottan a javulás s visszaeséstől már nem igen lehet tartani. Ausztria lassan kezd a konszolidáció felé közeledni. Ennek egy jele az osztrák főváros hiénáinak, a nemzetközi siberelnek elűnése. Rer dőreégi szafisztika szeint e hónapban 13000 el kevesebb vagyis félannyi külföldi fordult meg Bécsben, mint a múlt a hónapban. Vége a konjukturának! (p. ó.)

A genuai értekezlet előkészítése

Roma, márc. 3. (Eredeti távirat.) Facta miniszterelnök újságíróknak kijelentette, hogy az új kormány első teendője a genuai értekezlet előkészítése. A kormány legfőbb gondja most a genuai értekezlet, melynek sikeres lefolyásától függ Európa egész gazdasági helyzetének kedvező alakulása.

Roma, márc. 3. (Eredeti távirat.) Anglia, Franciaország és Olaszország külügyminiszteri március tizenkettedikén Párisban összeülnek a keleti kérdésről tanácskozni.

Az új muzulmán miniszterek

Beograd, március 3. (Eredeti távirat.) Pasics ma fogadta az új muzulmán minisztereket. Omerovics és Vlovics kinevezéséről ma jelent meg az ukaz. Az esküt holnap teszik le.

Valódi „ERÉNYI DIANA-



Sósorszesz

minden gyógyszerárban, drogériában és jobb üzletben kapható:

Kis üveg ára — K 18.—
Közép üveg ára — " 50.—
Nagy üveg ára — " 100.—

A valódi „Erényi Diana“ sósorszesz minden házban nélkülözhetlen.

Óvakodjunk értéktelen utánzatoktól!

Forgalomba hozza: JUGOPHARMACIA r. t. DIANA-osztálya Zagreb, Prilaz 12.

Törv. védve. Vezérképviselet és főlerakat a Vojvodina részére:

KORODY LAJOS és TÁRSA
NOVISAD. 2266-1-31

Viszonteladónak magas engedmény! — Kiváncra árajánlatot küldünk.

HIREK

ILYENKOR

az emberek kedvesek, vidának, mosolygók és előzékenyek. Az arcokról eltűnik a tegnapi éjszakai fáradt és megáporodott gond; a mosolytökét lányok és nyugalmasak, az utcán mindenki előreköszön és a kávéházban mindenki helyet kínál meg Ilyenkor, ha véletlenül meglökik egymást az emberek, nem azt mondják, hogy „marha“ hanem gyengéd és bocsánatkérő mozdulat közben lehelik a „pardont“. Ilyenkor udvariasak az emberek, s ha ketten találkoznak a kávéház ajtajában tíz percig biztosítják egymásnak a bemenetelnél az elsőseget és végül sorsot húznak. Ilyenkor a barátok összeülkezve köszöntik egymást és az elvi ellenségek kibékülnek. Az arcok puhára borotváltak és a nadrágok szabályosan kinyrészelték, a pincér koroná helyett egy dinár borra valóit kap és este borjupörkölt helyett körített filét rendel a vendég. Ilyenkor bojkott alá kerül a víz és rövidnek tűnik a záróra. Ilyenkor az ember az általános drágaság helyett a trösztökről és kartellekről beszél, nyugodtan, fölényesen és a megszokottság biztos látszatával ejti ki Wanderville, Pierpont Morgan, Rockefeller és Astor neveit Ilyenkor az ember egész könnyedén veti föl milliárdos vállalkozások terveit és merészen megfogalmazott mondatokban kávéházi értekezést tart a tőkről és kapitalizmusról, mint a világ gazdasági életének egyetlen biztos alapjairól. Ilyenkor az ember a kávéházi asztal mellett kinyújtott lábbal és zsebembélyezett kézzel kegyelmesen elterpeszkedve, jó szívrval a szájában barátainak meghűtten és elérzékenyült hangon vallomást tesz a mindenható Pénz előtt.

Ilyenkor, elseje körül... (cs)

— **A kereskedők és iparosok egyesülete** vasárnap délelőtt 9 órakor közgyűlést tart az egyesület helyiségeiben (Nyerges-u. 1.). A vezetőség kéri a tagokat, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg.

— **Razzia.** A rendőrség pénteken délelőtt 10 órakor razzit rendezett a kávéházakban és hat egyént, köztük egy nőt előállított.

— **Zajlik a Duna.** Csütörtökön este teljes erejével megludalt a jégzajlás a Duzán s azóta is szakadatlanul tart. A Duna medre állandóan dagad, amely szerencsés körülménynek köszönhető, hogy a sokáig veszélyeztetett pilótahíd épését most már semmiféle veszedelem nem érheti, miután az állandó áradás következtében a víz szintje már jóval magasabban áll, mint a jégtörők alsó szegélye. A hatalmas jégtáblákat a hid pillérel előtt szétbontják a jégtörők s így azok a hid alaplépímenyeiben már semmiféle kárt nem tehetnek. Az újvidéki Dunaszakaszon, a Duna kanyargó folyása következtében a zajló, hatalmas jégtáblák egész tömege a péterváradí part mellé sodródik, ahol kb. 50 méter szélességben borítják a víz szintét. A balpart felé teljesen tiszta és jégmentes a Duna, míg a Hadisziget előtt, ahol a víz erős hajlással jobbra kanyarodik, a víz sodra az egész Duna szélességére szórja szét az uszó jégtáblákat. Ha újabb, erős fagy be nem következik, 8–10 nap alatt megtisztul a Duna a jégtől, amely körülmény lehetővé fogja tenni a hajóforgalom újrafelvételét. Az általános hajózási szindikátusnál már szerényen folynak az előkészületek a forgalom újrafelvételére. A jelek szerint a Duna hajóforgalma e hó kö epén fog újra megindulni. A tegnapi nap folyamán két elszabadult viámalom uszott csendesesen lefelé a jégtáblák között. Hogy honnét szabadultak el, természetesen nem lehetett megállapítani. Az évenként megismétlődő jelenség semmi feltűnést nem okozott.

— **Juhász merénylő újvidéki társai.** Az újvidéki törvényszék ma ítélkezett Magyar Teréz, Magyar József, Dömötör Mária és Vasas Franciska felett. Az ügyész azzal vádolta őket, hogy összeköttetésben voltak Juhászszal elősegítették szökését. Magyar Teréz elégette a a kompromittáló leveleket, melyek nála voltak, Magyar József pedig elrejtette Juhászt a merénylő után. A bíróság mindkettőt bűnösnek találta és 6 havi fogházra ítélte őket, amit a

vizsgálati fogsággal kitöltöttnék vett, a másik két vádlottat bizonyítékos hiányában felmentették Szabadlára helyezték őket.

A zsabalyai iparos ifjuság egy igen sikerült műkedvelői előadással egybekötött farasangi estélyt rendezett. Ezen alkalommal az ifju gárda egy igen nehéz, sok fáradságot és nagy műérzékeny igénylő darabot, Gutli Soma híres bohózatát a „Szaharai konzul“-t hozta színpadra. A szereplők nehéz feladatukat rendkívül ügyesen oldották meg. Különösen Nemoda István Miklós szerepében érdemelte meg a közönség zajos tapsait. Meglátszott rajta, hogy nem először szerepelt színpadon. Méltó partnerrel voltak Erlauer Juliska és Lützenberger Annuska. A többi szereplő is, így Zákity Miklós Havaska szerepében kiválóit nyújtott. Kovács Péter amugy is hálás szerepében nagy kacajra fakasztotta hallgatóit. Vámos Béla tűzoltó főparancsnoki szerepében kiválóit nyújtott. A szaharai konzult igen jól alakította Tomasiy József. Tillinger Etuska igen helyes szobalány volt. Kisebb szerepeikben jók voltak Tényi György, Kolinássi Géza, Gaal Gyula és Kiss Sándor. Zsabya magyar közönsége hálásan fog visszaemlékezni ezen élvezetes és kellemes estélyre. Méltányoita is nemcsak anyagilag, hanem erkölcsileg is az ifju iparos művészgárdát, amennyiben a nagy színháztermet safofolásig megtöltötte. Előadás után a közismert temerini Béla banda muzsikáit hajnalig a táncolónak.

Újságíró lakást keres. Cim a kiadóban

— **Kommunista agitátorok az oroszországi hadifoglyok közt.** Budapestről jelentik: A belügyminiszter nyomozó osztályának tudomására jutott, hogy az Oroszországból hazatért hadifoglyok között számos kommunista van, akik Budapesten titkos gyűléseket tartanak és élénk kommunista szervezkedést folytatnak. Heteken át tartó nyomozás után husznál több kommunistát állítottak elő, kik közül Müller Ernő szabót, Obernyik István vasmunkást, Weisz Nándort, Matison Bélát és Csucsor Józsefet letartóztatják. A nyomozás megállapította, hogy a letartóztatottak Oroszországból az orosz szovjet agitációs irodájának voltak alkalmazottjával és azért jöttek haza, hogy itt kommunista agitációt folytassanak. Az egész társaságot Bécsből pénzelték. A házkutatások számos kommunista rőpiratot foglaltak le. A nyomozást a rendőrség a kézrekerült adatok alapján folytatja. Valószínű, hogy még számos letartóztatás fog történni.

— **Öngyilkos halálraitelt.** Berlinből jelentik: Grupan Péter, akit a Kleppeladorfi kettős gyilkosság miatt halálra ítélték és aki néhány hét előtt cellájából megszökött, de aztán önként visszatért, cellájában nadrágartortójával felakasztotta magát. Mire a fogházőrök észrevették, az öngyilkos halálraitelt már meghalt.

— **Kereskedősegédek sztrájkja Bécsben.** Bécsből jelentik: A kereskedősegédek március harmadikán bérkövetelésekből támadt ellentétek miatt sztrájkba léptek.

— **Szines papíron fognak megjelenni a budapesti napilapok.** A budapesti napilapok komoly válság óráit élnek, miután alig van egy-két napi papirkészletük. Nagyon valószínű, hogy már a legközelebbi napokban néhány naplappal szines papíron lesz kénytelen megjelenni.

— **Az olasz postaiügyi miniszter lemondása.** Rómából jelentik a Délbácskának: A király elfogadta Di Cesaro lemondását és helyette Fulci képviselőt nevezte ki postaiügyi miniszterré. Schanzer külügyminiszter Washingtonból ma Rómába érkezett.

— **Kigyót dobtak a japán parlamentbe** A Times közli tokiói jelentés alapján: Az általános választójog vitája közben rendkívül heves jelenetek folytak le. Az egyik képviselő élő kigyót dobott az üléssterembe.

— **A devizaforgalom szabályozása Ausztriában.** Bécsből jelentik: A pénzügyminiszter törvényjavaslatot fog beterjeszteni, amely jelentékenyen megkönnyíti a devizaforgalmat és megszünteti a közelmúltban életbe léptetett korlátozásokat.

— **Angliában fentartják a halálbüntetést.** Londonból jelentik: Az alsóházban 233 szavazattal 86 szavazat ellenében elvetette a halálbüntetés eltörléséről b.terjesztett javaslatot

— Az Ujvidéki Zeneiskola által rendezett és március 5-ére hirdetett jelmezes gyermek délután megismétlését — a kis szereplők gyengélkedése miatt — március 12-én délután 3 órakor az Amerikai Bar helyiségében tartjuk meg. A még hátra lévő jegyek elővételben a Zeneiskolában (Futaki-u. 23. l. em.) kaphatók.

— Meghalt Henry Bataille Párisból jelentik: Henry Bataille, a világhírű drámaíró, akinek darabjait a művelt világ valamennyi színpadán előadták. Párisban meghalt.

— Az a községi aljegyző, írnok, tanító, postamester, levélhordó vagy kisbíró, ki havi jövedelmét állandó és igen könnyű biztos mellékkereset révén meg akarja duplázni (nem biztosítás, ügynökség vagy hasonló) közölje címét egy levelező-lapon Bauer Herbert úrral Osijek I., Gundulićeva ul. 78.

A bajusz ellenforradalma

A londoni Daily Telegraph legfrissebb lepedőjében megdöbbentő hírt olvasunk, Nem a német jóvátétel elengedésétől, nem az indiai forrongásról, nem a guajai konferenciáról van szó. Végre is ezekbe már teljesen belefásultunk: Sokkal nagyobb horderejű eseménynek kell annak lennie, amely még a jó öreg Timest is vezércikkre indítja.

A simára borotvált arcnak, — amely pedig az intellektuális elme, az értelem, a szellemi felsőbbség, a kultura külső jele volt — vége. De végre az angolnak nevezett, nyírott bajusz divatjának is, — amelyet a londoni lapok — most, hogy már lehanyattott a shocking porába, — nem ártatlanul kegyelet-sértő módon a kikopott fogkeféhez hasonlítanak.

Mi, modern, fiatal és kevésbé fiatal emberek, akik angol lordszerűen csupaszra borotvált, vagy gondosan, fodrászunk szimmetrikai érzékét próbáratevően „stuccolt” bajuszt viseltünk, avagy legrosszabb esetben a demokráta Németországban elterjedt divatot, az ott alatt meghagyott kis szőrösömöt kedveltük; vegyük tudomásul, hogy lám! a régi, a valódi, a szép, a hosszú, a kipedrett végű bajusz jött divatba. Ha ugyan szabad divatot említenünk, amikor törvényről, életszükséglet-ről beszélünk.

Az a bajuszdivat, amelyet mi, magyarok, a Szajnapártiak pedig franciának neveznek, elszánt ellenforradalmi lendülettel viaszatért jogaiba. A jogforrás ezáltal Viscount Lascelles, Mary angol király-leánynak ujdonsült férje, aki az ódon westminsteri apátságban tartott esküvői ünnepségen ilyen bajuszviseletben jelent meg. Hogy bajuszának szép hegyét valami jöfőle bajuszpedrőnek köszönhetjük, erről a felületes londoni lapok nem tesznek említést.

Színház — Mozi

Fromann ballett

Rittka élvezetben volt része tegnap a színház közönségének. Egy nagy metropolis kedvencei, a nagy cár elárvult művészei jöttek el hozzánk, hogy bemutassák művészetüket nekünk, akiknek ilyen élvezetben talán sohasem lett volna részünk itt Ujvidéken ha a németek haza nem csempésznek Oroszországból pár évvel ezelőtt néhány hányt-vetelt élete sebőneit, akik azóta agyuk torzszülötteleivel világhírűek lettek és tönkre tették, gazdagságától, legjobbjaitól megfosztottak egy hatalmas országot. Társadalmának krémjét szétszórták a világ minden tájára, művészeik nem álmodott városokban, színpadon, ismeretlen közönségek teregetik ki művészetüket. S még előtünk idegenek előtt is mily melegen, odaadón játszottak!

A műsor homlokán Webernek egy egyfelvonásos ballattja szerepelt, amelyben a Margareta és Maximilián Froman harmonikus táncát Redel Miklosevszkoja, Orlov és Namir táncosozta.

A második részt egy mazurka nyitotta meg, amit a közönség egészen addig kísért tapsával míg Redel és Miklosevszkoja ki nem toppant a színpadra. A két kis porcellán

Közlekedési eszközeink hibái

Konferencia Beogradban — Hogyan lehet megjavítani a közlekedést?

Ujvidék, márc. 3. (A Délbácska munkatársától.) Közlekedési eszközünk leromlott helyzetén akart segíteni az a konferencia, amelyet Beogradban tartottak meg a kereskedelmi és iparkamarák, a tisztviselők és munkások képviselői. Rámutattak azokra a hibákra, amelyeket javítani kell, de egyúttal a javítás módját és kifejtették. A vasutak szánandó állapotának legfőbb oka, hogy hiányzanak a szakemberek. A régi jó munkások mind elhagyták a vasutat, mert olyan fizetést kaptak amiből megélni nem tudták. A vasúti mérnökök például havi 3—4000 korona fizetést kapnak. Még ennél is kevesebb fizetést kapnak a szakmunkások, akik ilyen körülmények között természetesen elhagyják állásaikat. Ily módon azután csak gyöngye és kezdő munkások vannak, akik alig értenek valamit, másrészt meg annyira túl vannak terhelve, hogy nem is lehet tőlük megkérni a szükséges munka elvégzését. Azáltal, hogy a munkások oly nagy mértékben hagyták el helyeiket, egy megmaradtak 3—4 ember munkáját kell elvégezni.

Bogdan Krekics a vasúti alkalmazottak zagrebi szindikátusának titkára eklatáns példát hozott fel erre. A gyorsvonatokon csakis olyan mozdonyvezető teljesíthet szolgálatot, aki legálább 9 éves gyakorlattal rendelkezik. A zagrebi vasútigazgatóság területén ilyen mozdonyvezető összesen öt van, akik néha 36 sőt 48 órát is egyfolytában vannak szolgálatban.

Nemcsak ezek a hibák gátolják közlekedésünk zavartalan lebonyolítását, hanem mások is. Mozdony parkunk 59% a hasznavehetetlen, kocsi parkunknak pedig 50 százaléka. Es a hivatalos megállapítás. A Trgovinszki Glasnik szerint a teljes forgalom lebonyolítására naponként háromezer vagonra van szüksége az országnak és ehelyett van — háromszáz. Ilyen körülmények között persze lehetetlen a közlekedés hibáitlan menete. A hasznavehetetlen vasúti anyag nagyrésze belföldi műhelyekben van és a képzett szakemberek hiánya teszi lehetetlenné a kijavításukat. A multbau ugyan Csehország, Magyarország és Ausztria is javították vasúti parkunkat, de valótán folytonos esése megnévezte azt, hogy a külföldön nagyobb megrendeléseket eszközöljön a közle-

kedésügyi miniszter. A szakértők legalább a kisebb hibákat hozhatnák helyre itthon, a mai körülmények között azonban a legkisebb javítás néha hónapokig eltart. S miután a mozdonyok és kocsik ezáltal túlságosan igénybevételek, fokozott mértékben mennek tönkre, az utánpótlás pedig egyáltalán nem felel meg a használatlaná vált mozdonyok és kocsik helyettesítésére. Ezenkívül a pályatest is meggyöngyűt mindenhol. Körülbelül nyolc év óta nem történt semmi ennek javítása érdekében, a sínek némely helyen, különösen a hegyi vidékeken, annyira megromlottak, hogy a közlekedés szintén életveszélyes rajta és ezért pl. Hercegovinában a lakosság lehetőleg elkerüli a vonaton való utazást.

A konferencia a közlekedés javítása céljából a következőket látja szükségesnek:

1. A bürokratikus igazgatás megszüntetését
2. A vasúti vonalak javítását, műhelyek és gyárak létesítését, hogy a belföldön is ki lehessen javítani a megromlott vasutanyagot.
3. A tisztviselők és munkások fizetésemelését, legalább oly arányban, mint a magánalkalmazottaké.
4. A régi vasúti alkalmazottak visszaállítását.
5. Szakiskolák felállítását.
6. Lakásokat építeni a vasutasoknak.
7. Az állomások megnagyobbítását, ahol erre szükség van.
8. A tarifák egyöntetűvé tételét a kereskedelem szüksége szerint.
9. Az egyes igazgatóságok területén a szolgálat egységesítését.

A beogradi kereskedelmi iparkamarát felhatalmazták, hogy ezt a határozatot juttassa el a kormányhoz és nemzetgyűléshez.

A konferencián feltárták közlekedésünk összes bajait és rámutattak arra, hogyan lehet ezeket gyógyítani. A Dinics a beogradi iparkamara elnöke a hallottak után kijelentette, hogy csak most ismerte meg közlekedésünk tényleges hibáit, de azonnal megtudta azt is, hogyan lehet ezeket gyógyítani.

Az ujvidéki munkás kamarát Ljuba Krsztanovic elnök képviselte a konferencián.

figura megjelenése elhallgattatta a tapsot és a közönség mind nagyobb és nagyobb figyelemmel kísérte különösen Redelnek finom mozdulatait. Mintha két gyűgőgő kis gyermek játszana a tavaszi napfényben. Ennek a képnek a hatása alatt volt a közönség a következő számok alatt is. Pas de deux volt Redel és Miklosevszkoja második együttese, amelyben még az előbbinél is nagyobb sikert arattak. Különösen Redelnek sugárzott a szépség, a báj minden mozdulatáról, amit még emelt gyermekek mimikájával. Miklosevszkoja kissé nehézkes és sötét.

Ebben a részben az utolsó szám a két Fromané volt. A „bábtánc” egy pillanatra zavarba hozta a közönséget. A függöny felperdül és a két Froman megmerevedve ezerszínű öltözetben ott áll a színpad közepén s a hideg, darsbos zenére szögletes mozdulatokkal rángatózik... Itt ott halk szisszenés a zomszédok között, visszatérő kacaj, de csakhamar megéreztek a táncban a szépet, a művészt és mikor az utolsó akkord elhangzott és a bábok emberekké lettek viharos tapsal követelték vissza őket.

A harmadik rész újabb meglepetések egész sorát hozta. Froman Margaréte és Maximilián bojártañca annál inkább tetszett, mert az előkelő mozdulatok finom művi zene vezette és ragyogó kosztüm ékesítette.

Utánuk Redel egy magánszáma következett, amelyben a kis művésznő mint az álom, könnyedén suhant a Rubinstein melódijára. És míg ez látványával, álomszerűségével, addig Maximilián Froman tártáñca szilaj mozdulataival nyerte meg annyira a közönség tetszését, hogy a szünni nem akaró tapanak engednie kellett és újra kilépett a színpadra. Zenében táncban benne volt a mérhetetlen ázsiai pusztáknak zivataros, vad szele, megnyirbáltlan ősi szabadsága. Nem szabad említés nélkül hagy-

nunk Margareta Fromannak „hattyu halála” c. táncát sem. Finom zene, még finomabb mozdulatok jellemzik. Utána utóljára jelent meg Redel és Miklosevszkoja a „Macica”-ban. Ezzel a számmal aratta Redel a legnagyobb sikerét. A plakátok a két Fromant teszik a műsor gerincének, de nem tévedünk, ha azt állítjuk, hogy a kis Redel ugyanolyan sikert, vagy talán nagyobbat aratott, mert ritka szép mimikája, tüzes szeme, bájossága, elevelege páratlan volt. Társában kevés volt az élet. A műsort a két Froman egy tüzes nemzeti táncal zárta be.

A Nemzeti Színház műsora. Szombat: A romantikusok. Pasquino szerepét Szávics Szvetisláv játssa. Vasárnap délután: A képzelt beteg; este: Három a kislány; Hétfő: Bajzok; ballett.

Tőzsde.

Beograd, márc. 3. Páris 860, Milano 384'45.

Budapest, márc. 3. Zériat. Napoleon d'or 2640—2660, font 3130—3150, szokol 1175—1185, dinár 820—830, dollár 702—712, frank 6425—6475, lengyel márka 17—18 lei 539—547, lira 3740—3760, márka 298—307, osztrák korona 975—1075, rubel 4450—4550. Berlin 285—295, London 3125—3175, Milano 3735—3775, Newyork 70750—71750, Páris 6425—6475, Prága 1175—1185, Bécs 10—11, Zagreb 105—210, Zürich 13800—13900. Értékpapírok: magyar hitel 1945, osztrák hitel 725, papír 2650, államvasut 5175, déli vasut 1620, Salgo 6075, köszén 11850, Ganz-danubius 39600, Rima 2325, Szlavonia 1415.

Zürich, március 3. Berlin 209, Newyork 511, Milano 2720, Prága 850, Budapest 73, Zagreb 155, Varsó 13, Bécs 10, bélyegzett 9.

— Noviszadi terménytőzsde hivatalos jegyzése március 3-án. Bácskal buza 77—78 kg 2% kőés 2030—2050, bácskai új tengeri Noviszad vidéki kőtés 1460, bánáti új tengeri becskerekli paritásban kőtés 1435—1450, bánáti új tengeri Duna hajón kőtés 1445—1455, szerémi új tengeri Ruma vidéki kőtés 1465, szerémi új tengeri Száva hajón kőtés 1440—1465, tengeri Szerbiából beogradi paritásban kőtés 1420, fehér éj bab ab Bácska kőtés 1250, nülás liszt száék nélkül ab Bácska kőtés 2500, főzölliszt száék nélkül ab Bácska kőtés 2400, 7. számú kenyérliszt száékkal Bánát kőtés 2100. Irányzat szállárd.

SPORT

• Rovatvezető: Nemes Károly •

* Csehország—Itália 1:1 (0:1). Az eredmény nagy meglepetés és nem is annyira az olaszok haladásáról mint a csehek hanyatlásáról tanuskodik az eredmény. Tény azonban, hogy a déli államok temperamentumos játékosai erősen a sarkában vannak az északibb mestereknek.

* A kellemes időjárás is kedvez a vasárnapi szezonnyitó mérkőzéseknek. Mindkét pálya talaja egyszerű állapotban van és ha a játékosaink nem érik meg nagyon a hosszú téli pihenőt még szép sportot is kap a közönségünk. Kik remélhetőleg nagy számmal mennek ki a régvárt premierekre. A NAK a nálunk még kevésbé ismert Topolyai SC ot látja vendégül, amely csapat, míg Cseremov főbíró benem tiltotta működésüket, több kiváló eredményt ért el saját pályáján. Eldöntetlenül játszott a SAND és a Suboticei Sporttal. Most, hogy az egyesület újra működhet az összes topolyai játékos anyagot magába szivta úgy, hogy a teljesen tréning nélküli NAK-nak nehéz küzdelmébe fog kerülni, ha győzni akar. Ez a mérkőzés fél három órakor kezdődik. — A J. Makkabi a Suboticei Amatőröket fogadja, mely egyesület ugyan csak nemrég alakult, de már is egypár más egyetből jól ismert nagyságok tartoznak játékosai közé. A fél 2-kor kezdődő mérkőzés az OSKV pályán lesz.

* Az OSKV nehéz feladat előtt fog állni április 7-én és 9-én. Három nap alatt két igen erős bajnoki mérkőzést kell ekkor lebonyolítani. Első nap a J. Makkabi SC al, második nap a Beogradi Sporttal kerülnek szembe, közben még utazniok is kell Beogradba.

* Friedrich István lesz az MLSz elnöke. Tegnap este véglegesen megállapította a kandidáló bizottság a közgyűlés elé terjesztendő hivatalos listát, mely szerint elnöknek Friedrich Istvánt, tiszelnöknek Orosz Rezsőt, alelnöknek pedig Malaki Mihályt, Tibor Lajost, Hajós Alfrédet, Herendi Arturt, Hangfelder Ferencet és Szlebert Imrét. ügyésznek Dr. Marmuzsicsot jelölték.

* Vasárnap este 6 órakor a NAK tevényt rendez a Maros vendéglőben, melyre ezután is meghívja a tagokat és pártolóit. A tea-után, melyre a topolyai vendégek is hivatalosak, a NAK kiváló zenekara muzsikál.

* Csehország nem játszik Franciaországgal. Prágából jelentik: A cseh szövetség az idő rövidsége miatt nem fogadta el Franciaország február 28-án szóló meghívását. A cseh csapat február 26-án Milanóban mérkőzik s március 12-én mint Prága csapata Brüsszelben játszik a belga főváros csapataival.

* Ström új világrekordja. Krisztániából táviratozzák, hogy a korcsolyázás világbajnokságában győtes Ström (Norvégia) 8 p. 26.5 mp.-cel új világrekordot teremtett 5000 méterre. Az 500 méteres futamot R. Larsen (Norvégia) nyerte meg 43.6 mp. norvég rekord alatt. Thumborg (44.1 mp.) és O. Larsen (45.1 mp.) előtt. Ström Harald 45.3 mp.-cel negyedik.

Felelős szerkesztő: Dr. Szlezák Rezső.
Kiadótulajdonos: Fátó Ferenc és társai.

Hirdetések.

Szállítási- és fuvarozási vállalat
KRUMESZ P.
18 Ujvidék Futaki utca 82.
szám alatt. Elvállal hely-
belli és vidéki áru fuvarozást és áruberaktározást.
Telefon: 270.

Megérkeztek a tavaszi és nyári
angol és francia szövetek

Hölzl, Schirschinger és Társai
angol uri szabók' 2398—7—10
NOVISAD, Mileticéva-ul. 8. (Kenyér-u.)

Szállít legmodernebb ruhákat szolid árak mellett

-TÜZIFA-

kemény vagy puha, teljesen száraz,
azonnal házhoz szállítható. **Olcsó**
árban kapható 2444-3 3

BALKAN—BAKOVSKY
fabizományi raktárában, Petőfi-utca
16. szám. — Telefon: 79.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy

KALAP-MODELJEIM

megérkeztek. — Elvállalom férfi-, női-,
gyermek kalapok alakítását, festé-
sét minden színben. — Új kalapok
rendelésre kicsinyben és nagyban ké-
szülnek. Olcsó árak! Pontos kiszolgálás.

ifj. FOJT ISTVÁN Ujvidék
Zrínyi Hóna-utca 18. 2445-3-12

Fűszerállvány

72 fiókkal — teljesen új —
400×280 cm. eladó:

Schlatter Oszkár vasheszkedés
Novisad, Futaki-ut 40. 2434—1

APOLLO
MOZGÓ

MÁRCIUS
4

Az ezerarcu ember.

Hajsz a föld körül, 6 részben.

VI. rész:

Farsang az Alpeseekben.

Főszerepben: Harry Liedtke.

ELADÓ palisander SALONGARNITURA

selyemkárptozással, 2451—1

amerikai hármasszekrény
világos tölgyfa, ruhának és iratoknak

villamos csillárok stb. stb.
Kenyér-utca 57. (Balra.)

Pénztári számlablokk

legolcsóbban kapható, amíg a készlet
tart, a volt 2453-1-2

Merkur-nyomdában Novisad
Reg. Alexander-u. 37. (az udvarban balra.)

SZALMALEMEZ,

sárga, cseh áru, 42×52,
nagyobb tételben ajánl:

BISCHOFF és TSA

Novi-Vrbas, Ujverbász. 2394—1

Raktárnoki esetleg ellenőri

állást április h5 1-étől elvállal a
szakmában jártas egyén. — Aján-
latok a kiadóba kéretnek. 2452-1-2

VALÓDI MAGDEBURGI RÉPAMAGVAK.

MAMMUTH vörös

ECKENDORFI sárga

Minden mennyiségben kapható:

Bischoff és Tsa cégnél,

Novi-Vrbas, Uj-Verbász.
Telefon 23. 2393-1

Eladó fajtisza — 9 hónapos —

FARKASKUTYA

Alkotmány-utca 14. szám alatt.

?

készülnek leggyorsabban és legolcsóbban
mindennemű könyvnyomdai munkák

GUTENBERG

könyvnyomdában Novisad, Szabadság-
tér 1. szám alatt (a róm. katólikus
templommal szemben. — Telefon 98.